

七色光

# 东昌府区孟达外国语学校小学部 把寓言故事搬进课堂

本报讯(记者 刘德策 通讯员 宋欣萌)“大扁担,肩上一担,嘿呦嘿呦移大山。”清脆稚嫩的声音伴着音乐响起,情景剧《愚公移山》正在演绎,这是3月22日下午,孟达外国语学校小学部组织开展的“中国古代寓言故事”阅读知识竞赛活动。

在动感十足的开场舞中,阅读知识竞赛活动拉开序幕。学生们身穿白衬衣、格子裙,一张张可爱的笑脸满是童趣,这是独属于孩子们的“说文解字”,展现出孟达外国语学校小学生健康活泼的风采。为了贴合阅读理解的循序渐进,引导孩子们在字里行间自由探索,发现故事的真谛,竞赛活动由四个闯关环节组成,穿插着孩子们自导自演的语文情景剧,如同一篇精彩的寓言跌宕起伏,环环相扣。

著名儿童文学家严文井说:“寓言是一个魔袋,袋子很小,却能从里面取出很多东西来,甚至能取出比袋子大得多的东西。”想要把“魔袋”里的东西倒出来,展示给理解能力尚且不足的孩子,是件难事。在教学过程中,语文组的教师发现,色彩丰富、信息含量充足的图片可以帮助孩子们更好地理解故事,因此设计了活动第一关——看图猜故事。即使登台比赛的是一年级的孩子,也能在荧幕亮出的图画中迅速找到故事的关键信息,在几秒钟内猜出正确答案,观看图画的同时,孩子们也领悟到了蕴藏在卡通形象背后深刻的哲理。

第二关,是道理到故事的反向推导。在“通文知理”环节中,孩子们根据道理选

择对应的寓言故事。将一个枯燥的道理添加童话或梦幻的元素,变成耐人寻味的寓言,在拆解和重组的过程中让孩子们感受到寓言的趣味所在,也锻炼了他们的故事架构能力。

情景剧《愚公移山》,小同学惟妙惟肖的挑担子动作把观众带到想要凭借一己之力移山的愚公面前,子又生孙,孙又生子,世代代代无穷尽,孩子们在激昂的劳动号子中体会到表演故事的乐趣。

第三关“知识抢答”和第四关“你比我猜”,都是采用竞赛的方式,伴随着观众席的“击鼓传花”同步进行,活动气氛被推上最高峰。一边是剑拔弩张、热火朝天的抢答,一边是获胜的欢呼、畅快的大笑,孩子们在争分夺秒的思考中将阅读积累的知识

再次巩固。而“你比我猜”的完美配合增强了他们的凝聚力和协作能力。

活动在手势舞《读唐诗》中圆满落幕,参加活动的孩子唱出了他们对文学的热爱和憧憬。“本次学科活动对于增强孩子们的语言表达能力,培养语感有极大的助力,寓言故事本身生动的情节也有益于提高孩子们对阅读的兴趣。”二年级教师葛圆圆说。

孟达外国语学校小学部一直贯彻以学生为中心的教学理念,努力为学生创造快乐学习的校园氛围,全面开展学科活动和特色课,每周四节特色社团课,每月一次大型文化活动,都在帮助孩子们感知学科特色,让孩子爱上学习。

校园短波

## 东昌府区花园路小学 消防云课堂 安全伴成长

本报讯(孙爱芹 赵婷婷)3月15日上午,东昌府区花园路小学组织全校师生观看教育部和国家消防救援局联合举办的2024年春季学校火灾疏散逃生演练直播公开课。

本次公开课重点讲解了教学楼疏散逃生、学生宿舍逃生、固守救援的方法和初起火灾扑救等内容,并邀请消防专家重点讲解、实战模拟,让大家明确遇到火灾如何逃生、如何自救。通过观看直播公开课,全校师生对学校消防安全工作有了更加深刻的了解,掌握了很多实用的消防安全常识和技能。

## 李海务街道中心幼儿园 课堂感知“春分”节气

本报讯(刘德策 丁丽霞)3月20日,度假区李海务街道中心幼儿园开展了“春分”主题系列活动。

活动中,老师们向孩子们介绍春分节气的含义和特点。谭庄幼儿园的孩子们,用画笔创作出漂亮的风筝,用剪刀剪出各种形状的光影卡片,还有的用彩色颜料喷绘出漂亮的树叶;前军屯幼儿园的小朋友一起知春、戏春、画春、赏春、曹店幼儿园的孩子们开展了有趣的春分竖鸡蛋活动。

“春分”系列活动丰富了幼儿对传统节气的认知,激发幼儿热爱大自然、热爱生活的情感,培养了幼儿对祖国传统文化的浓厚兴趣。

## 顾官屯镇中心幼儿园 开展绘本漂流活动

本报讯(张晨晨)人间最美三月天,春花烂漫展新颜。3月14日,高新区顾官屯镇中心幼儿园开展以“书香满园,悦读越美”为主题的绘本漂流系列活动。

各班级教师在漂流活动中用“阅读存折”,记录孩子们的阅读故事。亲子阅读中,家长和孩子的默契合作,让故事中的每一个角色活灵活现。孩子在阅读记录卡上自由想象大胆创作,利用五彩斑斓的色彩记录自己喜欢的印象深刻的故事形象。孩子们还把自己的快乐与同伴分享,共同体验绘本故事带来的快乐。图书漂流不仅是一段文明美丽的奇妙旅程,更是一种爱书惜书的体现。这种好书共享的方式让书在流动、传递的过程中发挥更大的价值,让孩子们在分享、信任的过程中收获快乐。

## 聊城市第二实验小学 弘扬传统民俗文化

本报讯(孙敏)3月11日,聊城市第二实验小学开展了“二月二 龙抬头”主题活动。

活动中,中队辅导员老师利用课件为少先队员们讲解了二月二的由来、历史和习俗。每年农历二月初二,俗称青龙节,传说是龙抬头的日子,又被称为“春耕节”“农事节”“龙节”,是中国民间传统节日。少先队员们体验了“吃龙食”这一习俗,并在辅导员老师的指导下,拿起多彩画笔,绘制了五彩斑斓的手抄报。

## 李海务周店小学 组织观看消防安全教育片

本报讯(李真 王玉敬)3月15日,度假区李海务周店小学组织各班学生观看直播“学校火灾疏散逃生演练”教育片。

直播课程有学校各类场所消防安全常识、场景模拟火灾逃生演练、现场互动问答等形式,讲解应急情况下如何逃生自救等知识,并邀请相关领域的专家讲解地震等安全防范常识。通过观看教育片,全体师生不仅了解了消防基本知识,增强了防火安全意识,也为学校的消防安全工作打下坚实基础。

## 董杜庄镇中心小学中心校区 上好安全教育主题课

本报讯(刘海燕)“孩子们,安全第一,预防为主,我们在生活中尤其要把注意安全放在首位。”3月22日,莘县董杜庄镇中心小学中心校区开展安全教育主题班会。

课堂上,各班班主任围绕安全主题,通过安全事故剖析、安全知识讲解、安全模拟演练等形式,教育学生清醒认识交通、饮食、溺水、火灾等安全事故的危害,教给学生不同场景下的危害预防和自救方法,从“食品安全”“防溺水安全”“交通安全”“网络安全”“消防安全”等多方面细致地向孩子们普及安全知识。通过此次班会活动,学生们掌握了一些安全防护知识,树立了“安全第一”的思想。

## 于集镇孙堂幼儿园 邀请警察叔叔进课堂

本报讯(高阳 林冉)3月15日上午,于集镇孙堂幼儿园邀请镇派出所警官走进幼儿园。

警官根据儿童的年龄特点,通过生动有趣的语言和互动问答的方式向小朋友们讲解了安全知识,通过讲解,进一步提高了幼儿的安全意识。通过本次“警察叔叔进课堂”活动,孩子们不仅掌握了更多的安全知识,还懂得在日常生活中自我保护,做自己的首席安全官。警幼零距离互动不仅给幼儿教育方式注入了新的生机与活力,同时为幼儿提供多元化的学习方式,为幼儿全方位发展提供更多有效的途径。

### 探寻农业生态奥秘

3月12日,茌平区第二实验小学的少先队员前往信发现代农业产业园探寻农业生态奥秘。信发现代农业产业园是国内首个三产联动、双园共创,实现零碳目标的现代生态循环农业示范园区。园区一期重点发展草莓、樱桃、水产三大产业。

本报记者 刘德策  
本报通讯员 赵一刚



## 在运动中彰显数学学习的魅力

### 聊城市第一实验学校“最强大脑”数学大赛一瞥

■ 本报记者 刘庆功

3月21日下午,聊城市第一实验学校绿茵场上弥漫着紧张而愉快的气氛,一场集运动与数学于一体的比赛活动正在这里举行。

矫健的身姿、熟练的动作、冷静的运算、准确的传递……整个赛场热烈而有序。为更好地激发学生对数学的兴趣,培

养团队合作精神,让学生们在游戏中收获更多的知识和快乐,该校高一年级数学组教师组织举办了“最强大脑”数学接力赛。这种别具一格的比赛是一种追求“跑得快、写得准”的团体活动。参加比赛的学生需要以最快的速度跑到跳绳场地跳绳10个,然后迅速跑到答题场地,根据所给题目解答一道数学题或者默写一组数学公式,答题结束后再迅速返回跨栏接力给第二位同

学,依次接力。

这项活动不仅考验了学生的知识储备,还锻炼了他们应对压力和复杂问题的能力。

赛场上,同学们紧张准备,快速地完成运动项目,共同讨论答题的顺序和技巧……在一次次接力中,他们灵活的反应速度和准确解决问题的能力令人由衷赞叹。

该校副校长吕金慧参与了这次“最强大

脑”数学大赛活动,与孩子们共同感受在运动中学习数学的快乐。

3月22日下午,“最强大脑”数学大赛举行了颁奖仪式。在颁奖仪式上,高中部教务主任胡卓显指出了学习数学的重要性,鼓励学生要对学习数学充满热情,不断思考数学学习方法,打好数学这门基础学科的基础。

### 坚持“五育并举”,刘集镇中心学校——

## 花式实践课 走心又走新

■ 本报记者 鞠圣娇 本报通讯员 刘道云

“我要选经典诵读!”“我喜欢跳绳!今年要把劲儿超过你!”“报英语课本剧社团,可有意思了。”进入新学期,刘集镇中心学校的学生对社团课充满了期待。

社团课是刘集镇中心学校综合实践课程体系的一部分。在“双减”政策的引领下,刘集镇中心学校将“五育并举”理念融入日常教学,立足农村学校实际和丰富资源,精心设计了一系列立德、培智、健体、尚美、崇劳的课程,旨在开阔学生眼界,促进学生全面发展,培养德、智、体、美、劳全面发展的五好学生。

“课程内容丰富了、形式新颖了,才能抓住学生的心,让他们从中学到课本之外的东西。”刘集镇中心学校党支部书记、校长杨洪亮一句话道破该校做优做强综合实践课程的目标。为此刘集镇中心学校不断

拓展教育的边界,让教学从课堂走向更为广阔的大自然,让学生们通过实地考察、体验等方式收获更多知识。

去年4月,刘集镇中心小学组织四年级学生开展“传承中医文化 探秘国药瑰宝”研学旅行活动,学生们迈着整齐的步伐,先后来到阿胶博物馆、毛驴养殖基地、阿胶影视城、药王山参观。一天的研学活动虽然短暂,但学生们既学习了中医药知识,自制了中药香囊,也了解了历史,还通过爬山锻炼了体魄。

培养学生热爱劳动、崇尚劳动的价值观是开设劳动实践课程的目的。刘集镇中心学校因地制宜、因时制宜,让劳动教育成为心灵的教育。前不久植树节,刘集镇中心学校各校区都组织了植树护绿活动,或是在校园种下一棵树,或是为校园里的树木浇水、松土。有的校区还开辟了劳动实践基地,让学生在种植培育水果、蔬菜的过

程中,体验成功的乐趣。有的校区鼓励学生平时参加家务劳动,弘扬劳动精神,锻炼自理能力。

寒假期间,刘集镇中心学校将寒假特色作业作为综合实践课堂体系的延伸。除常规文字作业外,还有制作钟表、用人民币买年货、制作春节主题英语手抄报、炒菜并记录流程等与课程相关的实践作业,让学生一边动手一边理解课本内容,还锻炼了语言表达能力、逻辑思维能力。寒假劳动作业分为家庭劳动、学校劳动、社会劳动三部分,内容涵盖打扫家庭卫生、了解父母工作、为家中动物喂食喂水、参加农作物播种等,让孩子走出课程走出学校、关注更广阔的世界。

孟村小学一年级学生张宇买年货时,对不同面值的人民币能买多少东西有了更清楚的认识,体会到了父母赚钱的不容易,而认识人民币也是一年级数学的内容。关山